

Hellerup Sogns Menighedsråd

Referat fra Konstituerende Menighedsrådsmøde

Onsdag den 12. november 2025 kl. 18.30 i Hellerup Kirkes sognegård

Til stede: Anne Sophie Vilsbøl (næstformand), Christine Damgaard (sognepræst), Christine Gjerris (sognepræst, kbf), Gitte Stürup, Jonna Marie Schiønning Andersen (kirkeværge), Jytte Damgaard (kasserer), Karen-Lisbeth Dirksen (kontaktperson), Lene Wagner Hartmann, Marie Louise Wedel Bruun (formand), Merete Thomasen, Per Rørbæk Juul Petersen og Yvonne Alstrup (sognepræst og provst).

Afbud: Ingen

Referent: Karen-Lisbeth Dirksen

Mødeledelse: Formanden

Sangvalg v. Karen-Lisbeth Dirksen: Højskolesangbogen nr. 232: "Der er noget i luften..." Adventssalme skrevet og komponeret af præst Wilhelm Gregersen, Hornslet i Jylland, trykt i 1911 i en lille digtsamling, "Vintergæk". Det er lidt tidligt på året at synges den, men den betyder meget for mig. Præsten er også repræsenteret i salmebogen med salme 372: "Dit værk er stort" og 274 "Herre Jesus, stærk og mild".

1. Godkendelse af dagsordenen

Ad 1. Beslutning: Godkendt med den ændring, at MR-valget flyttes til punkt 2.

2. Konstituerende MR-valg

Pr. 29. november 2025 er der gået en periode af de fire, som menighedsrådet vælges til. Det betyder, at vi nu skal stemme om næste periodes valgte hverv: formand (skriftligt valg), næstformand (skriftligt valg), kasserer, kirkeværge og kontaktperson. De tre fødte medlemmer (præsterne) må ikke stemme ved det skriftlige valg.

- Jytte Damgaard er villig til at fortsætte som kasserer. Valgt med 11 stemmer for.
- Karen-Lisbeth Dirksen er villig til at fortsætte som kontaktperson. Valgt med 11 stemmer for.
- Anne Sophie Vilsbøl er villig til at fortsætte som næstformand. Valgt med 8 stemmer for.
- Marie Louise Wedel Bruun er villig til at fortsætte som formand. Valgt med 9 stemmer for.
- Jonna Schiønning ønsker at træde af som kirkeværge. Hvem tager over? Per Rørbæk Juul Petersen valgt med 11 stemmer for.

Derefter tak til Jonna Marie Schiønning Andersen for den imponerende indsats i det forløbne år med mange gode og markante forbedringer.

3. Kirkens liv og aktiviteter

3.1 Gudstjenester m.v. siden sidst

Orientering ved præsterne

5 dåb, 3 bisættelser i Hellerup samt 1 i Skovshoved og 1 i Frederiksberg kirke. Der har været 5 højmesser inkl. jubilæumsgudstjeneste ved Biskoppen, bistået af kirkens præster. Konfirmanddag med tur til Helsingør Maria kloster var en succes.

Christine Damgaard gjorde opmærksom på Skoletjenesten for ungdomsuddannelserne. Der er afholdt tre besøg, og der er planlagt yderligere tre besøg i den kommende måned under temaet Det Folkekirkelige Landskab for gymnasier, bl.a. i Hellerup Kirke ved Damgaard.

Der er behov for en repræsentant fra menighedsrådet til Skoletjenestens bestyrelse. Det punkt står åbent til overvejelse til næste menighedsrådsmøde i januar 2026, hvor der skal vælges en.

Præsterne vil gerne være repræsenteret i Det Stående Udvalg ved præst Christine Gjerris. Det modtages med glæde.

Der er afholdt konstituerende møde i provstiudvalget d. 11. november 2025. Jan Arup (Maglegård sogn) er ny formand, og næstformand er Christian Erik Lund (Gentofte Sogn). Provstiudvalget er blevet opdelt i funktionsområder. Ved det ekstraordinære budgetsamråd d. 22. oktober 2025 blev vedtægterne for samarbejde vedr. Bygningskonsulent og Fælles Kirkebogsføring underskrevet af formanden.

3.2 Opdatering vedr. Christine Gjerris' sygemelding samt Jakob Rønnows vikariat

Orientering ved Yvonne Alstrup

Christine Gjerris er vendt tilbage fra og med denne uge (uge 46), foreløbig med en beskæftigelsesgrad på 25 %. Fra og med uge 50 2025 forventes Gjerris at være tilbage i forhold til alle arbejdsopgaver. Præst Jakob Rønnows vikariat er forlænget november måned ud, og forlænges derpå formentlig yderligere.

3.3 Menighedsplejen

Status på foreningen samt om diverse kulturelle aktiviteter, bl.a. strikning af dåbsklude, foredrag ved historiker Rune Edberg og besøg på Skomuseet. Info om 2026-planerne.

Orientering ved Merete Thomasen

Godt foredrag ved Rune Edberg om hans grandonkel Erik fra Gentofte, der havde været modstandsmand under 2. verdenskrig. Velbesøgt tur til Skomuseet med 17 fremmødte. Et interessant, men også sørgmodigt møde med et ældgammelt hverv, som er ved at uddø. Bunken af dåbsklude vokser. Højskoleeftermiddage til foråret er stort set planlagt, og det gælder også oplevelsesturene.

3.4 Vi fik fejret kirkens 125-års jubilæum søndag den 26. oktober 2025

Erfaringer fra dagen samt info om den efterfølgende opfølgning på det hele.

Orientering ved formanden

Festlig gudstjeneste med biskoppen som prædikant, spejdere som fanevagter og 220 personer i kirkerummet. Alt inkl. taler ved formand, borgmester og interview af salmedigter Lisbeth Smedegaard Andersen og komponist Katrine Muff Enevoldsen forløb efter planen. Kirkens salme blev indviet både under gudstjenesten og i sognegården efter talerne. Uden for programmet bidrog kirkens kor med et smukt musikalsk indslag i Sognegården foruden den planlagte motet i kirken. Der er generelt stor tilfredshed med dagens forløb. De spiselige rester fra festen kom til Kvindehjemmet i Gentofte og to lokale plejehjem. Formanden og kontaktpersonen er ved at nedskrive erfaringer til senere brug.

3.5 Grøn Kirke

Kirketjenerne Anne og Mikael samt Glad Have har i slutningen af oktober 2025 i samarbejde med den lokale, bæredygtige havekonsulent Mette Aarseth omdannet sognegårdens sydøstlige hjørne til bukethave med stauder og tre højbede til etårige (frø sås til foråret). Målet er bl.a. at danne grundlag for mere biodiversitet og for egenproduktion af blomster til alteret m.m. Endvidere guider Mette Aarseth (på frivillig basis) Anne i at skabe restebuketter ud af de gamle alterbuketter.

Orientering ved Lene Wagner Hartmann og formanden

Mette Aarseth er selv meget interesseret i projektet og arbejder frivilligt sammen med kirketjenerne om opgaven. Resultatet er allerede synligt og til stor glæde for alle kirkens og sognegårdens brugere og besøgende.

3.6 Luciadag

Vi har ikke en officiel fejring af Sankta Lucia. Bør vi ikke det? Det er en tradition, som på alle måder er udtryk for lys i mørket.

Orientering ved præsterne og formanden

Det anerkendes, at december måned 2025 allerede er meget travl.

Beslutning:

Det blev aftalt, at Sankt Lucia for konfirmander med forældre planlagt til d. 9. december 2025 kl. 17 kan udvides til at være en offentlig gudstjeneste, men det er stadig kun konfirmander og pårørende som efterfølgende skal til æbleskiver i Sognegården. Christine Damgaard arbejder videre med den tanke og får lagt det i arrangementskalenderen.

3.7 Vil vi registreres som ”vejkirke og andre åbne kirker 2026”?

Kirkefondet udsender årligt samlet 75.000 landsdækkende brochurer for hhv. Jylland og Øerne. De distribueres hvert forår til alle landets biblioteker, turistbureauer, motorvejsstationer, campingpladser,

vandrerrhjem, udvalgte museer og samtlige deltagende kirker. De kan findes digitalt på Kirkefondet.dk under punktet [Vejkirker](#), og registreres også på et digitalt kort, map.vejkirker.dk. Vi ville, ligesom Gentofte Kirke, blive placeret som en del af kortet for København. Det koster 2.300 kr., og tilmelding er senest den 23. november 2025.

Orientering ved formanden

Beslutning: Enighed om, at det ikke er relevant for en bykirke.

3.8 Marie Louise Wedel Bruun ønsker at nedsætte et udvalg af frivillige, som skaber en læseklub i sognegården som fritidstilbud til børn og unge (ca. 4. klasse og op)

Det skal være et gratis, ugentligt tilbud. Målet er foruden at tilbyde gode, trygge, rolige, fællesskabende rammer med voksne, der ikke er ens forældre eller lærere, at styrke læseevnen i form af dybdelæsning og evnen til at analysere, evnen til empati samt sprogforståelse. Optimalt set ville tidspunktet være torsdage, hvor der i forvejen er børn og unge i kirken og sognegården. Omkostninger: Udgifter til the, saft, boller, frugt. Børnene medbringer egne bøger, eller vi kan låne på biblioteket.

Hvis der fast kan reserveres et lokale, og hvis hun kan samle et hold af frivillige, kan Malou så gå videre med det?

Beslutning:

God idé, der bakkes op af menighedsrådet, hvis det bygger på frivillig arbejdskraft, så det ikke trækker på personalet. Der er for megen aktivitet med konfirmander etc. i sognegården om torsdagen, så den bedes undgået. Hjørnestuen kunne være et udmærket rum til læsegruppen.

4. Økonomi

4.1 Opdatering på diverse samt kvartalsregnskabet og underskrivning af protokollatet vedr. regnskab 2024. Info om budget 2026

Orientering ved kassereren

Kvartalsregnskabet for 3. kvartal 2025 er udsendt. Der er underskud på ca. 100.000 kr. Pengene fra provstiet var dog ikke modtaget inden kvartalsregnskabets afslutning. Der er nu modtaget ca. 350.000 kr. (jf. tidligere referat vedr. anmodning om godtgørelser). Der er ikke flere store planlagte udgifter ud over rensning af tagrender. Kloakker ved kapellet skal repareres så snart som muligt, inden frosten er i jorden, pga. risiko for rotter. Det vedtages at indhente et tilbud mere.

4.2 Mange bække små ...

Vi bruger også en del udgifter (og kræfter) på indkøb af dagligvarer såsom kaffe, te og mælk, fordi det benyttes af alle, uanset forudgående aftale. Bør brugere af sognegården fremover medbringe egne varer til eget forbrug?

Orientering ved kassereren og kontaktpersonen

Beslutning:

Udefrakommende må selv medbringe te og kaffe, mens kirkens kor selvfølgelig ligesom øvrige ansatte gerne må få kaffe og te m.v.

5. Byggesager m.v.

5.1 Opdatering på diverse nys overståede og igangværende sager, bl.a. maling af vinduer på Ahlmanns Allé, udskiftning af bordpladen i tekøkkenet i kirken.

Orientering ved kirkeværgen

Tekøkkenet i kirken: Der er indhentet 3 tilbud. Det bliver formentlig dyrere, da VVS-arbejde er nødvendigt. Den lokale snedker er billigst.

Der er hul i hækken ved Christine Gjerris' præstebolig, og der er blevet indkøbt avnbøg, som plantes af kirketjenerne.

Vandlåsene i ristene skal fyldes med vand jævnligt. (Kirketjenerne oplyser, at de jævnligt fyldes med 1 l kogende vand).

Renovering af kældervindue og væggen på Ahlmanns Allé er udført. Jonna er ikke tilfreds med udseendet af væggen. Regningen bliver betalt, men kirkeværgen har påtalt det. Tilbage melding om, at det vil blive udbedret i løbet af foråret.

Kirkeværgen har sørget for et flot overtagelsesskrift til den nye kirkevæрге.

5.2 Rensning af tagrender, nedløbsrør og nedløbsbrønde på Ahlmanns Allé, Margrethevej og kirken: Dette skal gøres sommer og vinter, men er ikke blevet gjort siden vinteren 2021-22.

Orientering ved kirkeværgen og kassereren

Tagrender skal renses på kirken, præstebolig og også Ahlmanns Allé. Det bør være firmaet Tagrendetrolden inkl. serviceaftale, da det tilbud er billigst.

Gamle salmebøger kan komme i sikringsrummet. (Nb. Ved kalendermødet dagen derpå, d. 13. november 2025, oplyser vikarierende administrationsleder Cicilia Wulff med opbakning fra præst Jakob Rönnow, at Bibelselskabet renoverer slidte salmebøger med fint resultat. Cicilia indhenter et tilbud fra Bibelselskabet). Yderligere kan det oplyses, at de gamle højskolesangbøger ligger i Sognegårdens kælder.

NB! Generel info: Der må IKKE bruges nogen form for ophængningsklæbemidler (tape, elefantsnot etc.) på væggene i sognegården – det ødelægger pudset. Benyt i stedet de mobile plakatstandere. Vær i øvrigt opmærksomme på, at disse ikke må stå i vejen for brandlemmen.

6. Personale og administration

6.1 Opdatering på diverse, bl.a. de to nye bestyrelser (fælles kirkebogsføring og fælles bygningskonsulent) i provstiet samt om forlængelse af kirkebogsvikar.

Orientering ved kontaktpersonen

Ved møde mandag d. 3. november 2025 vedr. fælles kirkebogsføring og bygningskonsulent blev der nedsat bestyrelser: Fælles kirkebogsføring: Formand: Niels Frimodt Møller (Gentofte), næstformand: Thomas Krantz (Jægersborg) og kasserer: Karen-Lisbeth Dirksen (Hellerup). Der skal vælges et lægt medlem fra provstiudvalget ved det kommende første møde i det nye provstiudvalg. Fælles bygningskonsulent: Formand: Christian Erik Lund (Gentofte), næstformand: Michael Munk Thorø (Ordrup) og kasserer: William Plaskett (Helleruplund).

Fælles kirkebogsføring: Karen-Lisbeth Dirksen og HR-person Mie Jønsson holdt opfølgende møde d. 12. november mhp. snarest at samle kordegnene fra sognene for at se på fremtidig bemanning. Nuværende medarbejdere i provstiet kunne være interesserede i kirkebogsføring på fuld tid. Der skal ved møde d. 6. januar 2026 fremlægges en plan for personale, arbejdssted og økonomimodel. Da kun fire sogne aktuelt er interesseret, kan der formentlig kun være tale om én fuldtidsstilling samt fast vikarløsning.

Fælles bygningskonsulent: Bygningskonsulent-forberedelsen var nået langt med fremstilling af stillingsopslag, der blev gennemgået og godkendt ved mødet. Det er lagt op på Jobindex og Jobnet.dk d. 4. november 2025 med ansættelsessamtaler i uge 50. Da Karen-Lisbeth Dirksen er menigt medlem af bestyrelsen, har hun mulighed for at læse alle ansøgningerne.

Bygningskonsulenten har mulighed for at sidde i Hellerup Kirkes sognegård, evt. sammen med kirkebogsføreren.

6.2 Ny administrationsleder med ansvar for kirkens kultur og kommunikation

Pr. 1. december 2025 er Cicilia Wulff ansat i stillingen, og hun er som vikar allerede godt i gang med at sprede smil i sognegården og gøre stillingen til sin. Cicilia er ansat i en 32-timers stilling med mulighed for at supplere med timer til minikonfirmandundervisning, såfremt det bliver aktuelt.

Orientering ved kontaktpersonen og ansættelsesudvalget

6.3 Seminar om trivsel på arbejdspladsen

Vi skal have nedsat et udvalg, der sørger for at kontakte en professionel, som kan vejlede os til at få større trivsel over alle linjer (HR-person Mie Jønsson anbefaler Monique Hartmann fra Folkekirkens Arbejdsmiljørådgivning (FAR)). Som vi har talt om, bør et sådant seminar ligge i begyndelsen af 2026, så det er vigtigt, at vi får datoen på plads hurtigst muligt, så flest muligt (alle!) kan deltage.

Orientering ved kontaktpersonen og formanden

Beslutning:

Vi går videre med det og lader FAR give deres bud på det bedst egnede forløb. Yvonne Alstrup uddyber: Det er formanden, der ringer til FAR og beder om hjælp til et seminar. Derpå indledende kontakt ved Det Stående Udvalg samt planlægning.

6.4 Kursus i anledning af den nye menighedsrådslov samt igangværende nyoversættelse af Biblen

Landsforeningen af menighedsråd, afd. Helsingør Stift Sydøst, afholder inspirationskursus i Hillerød **den 23.-24. januar 2026** under titlen ”Folkekirken for samfundet” (se bilag). Pris: 1.600-2.600. Er der nogen iblandt os, som gerne vil gerne deltage og inspirere os andre ved hjemkomsten? Nb. Tilmelding senest den 12. januar 2026, så vi kan evt. vente til næste møde med beslutningen.

Beslutning:

Endelig beslutning om deltagelse i begyndelsen af januar.

7. Evt.

Besked til Cicilia Wulff om at koordinere deltagelse d. 14. januar 2026 kl. 17-20 til nytårskur i Dyssegaard. Tilmelding senest den 5. januar 2026.

Grøn handlingsplan for Grøn Kirke vil blive opdateret af Lene Wagner Hartmann til næste møde.

De to kirketjenere tilbyder at varetage de 2 x 5 timers ugentlig grundrengøring selv, da den nuværende løsning er utilfredsstillende. De vil således begge gerne gå fra 32-timers til 37-timers stilling af den grund. MR er meget glade for kirketjenernes engagement og konstruktive tilgang. Der er indhentet tre tilbud fra rengøringsfirmaer, og de afventes. Samtidig undersøges økonomien ved begge løsningsmodeller.

8. Lukket punkt

Intet.

Mødet sluttede kl. 20.30

Husk! Vi springer julemåneden over og har næste menighedsrådsmøde den 7. januar 2026. NB. Det bliver allerede den første onsdag i januar, idet der er nytårskur for alle provstiets ansatte og MR-medlemmer onsdag den 14. i Dyssegaard Kirke.

Indtil da kan vi foruden højmesse & kirkekaffe hver søndag kl. 10 glæde os til

- Hånd & ånd – kreativt værksted: Vi strikker dåbsklude, onsdag den 19. november kl. 14-16
- NB. Aflysning af Mellem himmel og bord – fællesspisning, onsdag den 26. november
- 1. søndag i advent, det nye kirkeår begynder, søndag den 30. november 2025
- HøjskoleOnsdag: Julerier med juleklip, -pynt og -hygge, onsdag den 3. december kl. 14
- Spaghettigudstjeneste, torsdag den 4. december kl. 17-19

- Julekoncert: Daniakoret, torsdag den 4. december kl. 20
- Julekoncert: Bachs Juleoratorium med Københavns Bachkor, mandag den 8. december kl. 19.30-21.30 (adgang fra 18.30). Billetpris 125 kr., købes via vores hjemmeside
- De ni læsninger, onsdag den 17. december kl. 19.30
- Juleaften: Børnejulegudstjeneste kl. 13, julegudstjeneste kl. 14 og 15
- Nytårshøjmesse, torsdag den 1. januar 2026 kl. 16

Andre krydser til kalenderen:

Nytårskur i Dyssegaard Kirke for alle provstiets ansatte og MR, onsdag den 14. januar 2026

Festgudstjeneste i Gentofte Kirke i anledning af kirkens 850-års jubilæum, søndag den 1. februar 2026

Fastelavn, søndag den 15. februar 2026

... Og glem ikke, at du kan høre vores nye salme, "En åben dør bag høje lyse birke", på Hellerup Kirkes hjemmeside under punktet [Kirkens musik](#).